

# 在公共场所遇到险情该怎么办

在人员稠密的公共场所,如公园、商场、体育馆、影剧院、歌舞厅、网吧等,一旦发生突发事件,极易造成混乱,后果不堪设想。

## 公共场所应急要点

发生拥挤或遇到紧急情况时,应保持镇静,在相对安全的地点做短暂停留。

人群拥挤时,要用双手抱住胸口,防止内脏被挤压受伤。

在人群中不小心跌倒时,应立即收缩身体,紧抱着头,尽量减少伤害。

注意收听广播,服从现场工作人员的引导,尽快从就近安全出口有序疏散。

切勿逆着人流行进或抄近路。行走时尽量靠边,保护好自己。

## 公共场所应急专家提醒

进入公共场所时,要提前观察好安全通道和应急出口的位置。

参加大型集会时,应穿平底鞋,以保持身体平衡和行动自如。

那么在医院、学校、商场等人员密集场所如何做好消防安全?应该做好哪些防火工作?一旦发生火灾,该如何安全逃生?

## 医院如何防火

在医院,对于病房、重症监护室,窗口、阳台等部位不应设置影响逃生和灭火救援的栅栏。超过两层的病房,要准备防护面罩,设置应急照明设备、辅助逃生设施;禁止使用液化气炉、煤气炉、电水壶、酒精炉等非医疗器具;严禁明火及吸烟。

病房内的通道以及病房区公共走廊不得堆放杂物。病房内,甲醛、乙醚、丙酮等易燃、易爆药品,另行储存在危险品库内,并禁止储存在地下室,不与其他药品混存。

那么医院一旦发生火灾,如何逃生?首先,听从消防广播,找到正确疏散路线;重病患者、行动不便患者第一时间按床头呼叫器,寻求帮助。重病患者走消防电梯,其他人员走安全通道,普通电梯



资料图

不可取。

## 学校如何防火

学校要做到楼内疏散通道不可堆放杂物;加强师生的防火意识和逃生技能教育;学校食堂定期清洗抽油烟机。

学生要做到在宿舍不使用明火、不抽烟、不焚烧杂物,严禁使用热得快、取暖器等大功率电器。离开宿舍时要切断所有电源。严禁在宿舍存放易燃易爆物品。遵守实验室安全操作规范,使用仪器设备前认真检查电源、管线等。

一旦发生火灾,第一时间拨打119报警,听从疏散广播和老师的指挥,保持镇静,不要乱跑。不要顾及贵重物品,及时逃生。穿过浓烟时,用湿毛巾捂住口鼻,弯腰或匍匐前行。若楼道充满烟雾,无法从宿舍或教室逃出应关紧大门,用湿毛巾、湿布等塞住门缝;可以待在阳台、窗口等易于被人发现的地方,

大声呼喊、敲击东西或是晃动鲜艳的衣物求救。逃生时不可乘坐电梯。

## 商场、影院如何防火

商场、影院必须设置安全出口、疏散指示标志,按照消防安全标准建设实时监控设施,严禁采用易燃材料装饰装修,开展全员消防培训演练。

一旦发生火灾,第一时间拨打119报警。进入人员密集场所时,留意安全出口、灭火器材的位置,熟悉疏散逃生路线。沿疏散指示标志的指示方向逃生。尽量用湿毛巾等捂住口鼻,贴近地面和墙边弯腰或匍匐前行。有秩序地疏散,不能乱跑乱挤,以免发生踩踏事故。

无路可逃时,退至阳台、楼层平顶等区域,发出呼救信号等待救援。选择火势、烟雾难以蔓延的房间,关好门窗堵塞间隙,向门上泼水,防止火势、烟雾侵入。

# 加强儿童安全教育

儿童对危险因素缺乏认识,再加上一些家长疏忽大意,导致各类儿童安全事故频发。加强儿童安全教育,教儿童消防常识,提高儿童的自我保护能力,可以避免大部分意外伤害事故。

## 安全教育从小培养

从小培养儿童“生命至上”的意识,让儿童意识到生命只有一次,一定要时刻珍爱生命,绝不能拿生命当儿戏。

## 教会儿童正确报火警

家长应教会孩子在遇到火灾时保持镇静,在拨打火警电话时准确说明街道、小区、楼道及房间号,附近有标志性建筑的也需要告知消防员,以便消防员查找。

## 教会儿童安全用电

教育儿童不去触摸电线、插座孔,电器在使用后要及时关闭电源,不长期超负荷使用电器。远离配电室、高压线等电力设施。

## 教会儿童安全用火

教育儿童不玩火,不玩打火机、火柴,16周岁以下的孩子,家长应避免让其使用燃气灶。

## 教会儿童逃生

火灾发生时,一定要保持冷静的头脑,迅速分辨火场位置,若火势与浓烟较小时,采取用湿毛巾捂鼻法迅速找到消防疏散通道,顺楼梯通道向下进行逃生,疏散过程中,千万不要乘坐电梯。

## 教会儿童观察安全通道

来到一个陌生的地方,教会儿童首先对周围进行观察,观察场所内的疏散出口方向。

## 防范杨柳絮火灾

消防部门提醒,杨柳絮大规模飘落的季节,各单位、社区、村要及时组织人员对杨柳絮进行清扫,先洒水,再清扫,洒水湿化,以减少火灾风险。相关部门可加大路面洒水的力度,并及时清除飘落在地面上的杨柳絮。

杨柳絮具有易燃、燃烧速度快、危险性大等特点,请广大市民不要随意点燃杨柳絮,防止因杨柳絮引发火灾,不要将柴垛、树枝等易燃物放在建筑物周围,对于附着在易燃物上的杨柳絮,可采取先水泼清扫掩埋的方式进行及时清理,避免一处发生火灾导致火烧连营的局面。

请广大市民不管是在室内还是室外,不要乱扔烟头,居民家庭可以安装纱窗,勤打扫,以防做饭、明火将飘入的杨柳絮点燃,日常生活中应加强消防安全知识的学习。提高消防安全意识和逃生自救的技能。

家长和学校要加强对儿童的教育,告诉他们不要点燃杨柳絮,往年火灾数据显示,很多杨柳絮火灾案例都是由于学生孩童感觉火烧杨柳絮好玩儿,往往不注意造成柴垛、房屋、绿化带等火灾。

要加强车辆维护保养,防止飞絮大量堆积在汽车发动机舱内引发火灾。停车场和停车场内也应该及时清理杨柳絮,防止出现火情,引燃车辆。

室外设置的电动车充电设施旁更要注意防范,及时清理可燃物,消除隐患。对于木质加工厂、加油站等单位更要严格防范,加强防控,勤打扫,配纱窗,防止杨柳絮诱发火灾,焊割抛光等作业时要及时清理周围的杨柳絮等易燃可燃物,并落实好现场监护。一旦发现火情,请及时拨打119报警,避免重大火灾事故发生。

# 消防安全常识

- 一、自觉维护公共消防安全,发现火灾迅速拨打119电话报警,消防队救火不收费。
- 二、发现火灾隐患和消防安全违法行为可拨打96119电话,向当地公安消防部门举报。
- 三、不埋压、圈占、损坏、挪用、遮挡消防设施和器材。
- 四、不携带易燃易爆危险品进入公共场所、乘坐公共交通工具。
- 五、不在严禁烟火的场所和人员密集场所动用明火和吸烟。
- 六、购买合格的烟花爆竹,燃放时遵守安全燃放规定,注意消防安全。
- 七、家庭和单位配备必要的消防器材并掌握正确的使用方法。
- 八、每个家庭都应制定消防安全计划,绘制逃生疏散路线图,及时检查、消除火灾隐患。
- 九、室内装修装饰不宜采用易燃材料。
- 十、正确使用电器设备,不乱接电源线,不超负荷用电,及时更换老化电器设备和线路,外出时要关闭电源开关。
- 十一、正确使用、经常检查燃气设施和用

具,发现燃气泄漏,迅速关阀门、开门窗,切勿触动电器开关和使用明火。

十二、教育儿童不玩火,将打火机和火柴放在儿童拿不到的地方。

十三、不占用、堵塞或封闭安全出口、疏散通道和消防车通道,不设置妨碍消防车通行和火灾扑救的障碍物。

十四、不躺在床上或沙发上吸烟,不乱扔烟头。

十五、学校和单位定期组织逃生疏散演练。

十六、进入公共场所注意观察安全出口和疏散通道,记住疏散方向。

十七、遇到火灾时沉着、冷静,迅速正确逃生,不贪恋财物、不乘坐电梯、不盲目跳楼。

十八、必须穿过浓烟逃生时,尽量用浸湿的衣物保护头部和身体,捂住口鼻,弯腰低姿前行。

十九、身上着火,可就地打滚或用厚重衣物覆盖,压灭火苗。

二十、大火封门无法逃生时,可用浸湿的毛巾衣物堵塞门缝,发出求救信号等待救援。

# 这些东西别放车内

这些东西别放车内,容易引起火灾或事故。

打火机属于易燃易爆品,如果随手将打火机丢在前挡风玻璃前面,一旦被阳光强烈照射,打火机可能会膨胀爆炸。

劣质的塑料玩具和装饰品大多采用PVC聚氯乙烯材料制成,不耐热,遇到高温容易产生有害物质。

CD碟片的主要原料在高温下容易产生有害物质扩散到空中,另外碟片表面的印刷油墨含重金属,摄入量过多会使人慢性中毒。

罐装喷雾。如发胶、剃须泡沫、杀虫剂、空气清新剂等,罐装喷雾剂之所以能将罐内的液体喷出,是因为罐内的压力非常大。且罐装喷雾内的物品本身都是易燃品,如果在车内被暴晒,其威力也更大。

将眼镜随意放到车内暴晒后,镜片会长时间聚焦光线,导致焦点温度过高,有可能引起车辆自燃,最好放到眼镜盒。

有些汽车香水在高温下会大量挥发有毒物质从而损害人的身体健康。在密封的车厢内,气体无法排出,随时会有爆炸的危险。

气温升高,车厢内密闭不透风,在高温暴晒的情况下,充电宝里面的电池会有爆炸的危险。

# 施工作业如何防火防爆

## 施工电气焊作业注意事项

施工现场尤其要注意电焊、气焊作业,因其属于

▼ 资料图



动火作业,如果防范措施不到位,很容易发生爆炸、火灾等事故,轻则造成财产损失,重则导致人员伤亡。以下为施工现场电焊、气焊作业的潜在危险、法律规范和防火措施。

## 潜在危险

首先,气焊作业的焊点温度通常可达3600-6000℃,具有高温、高压、易燃易爆的危险。

其次,在焊割时有大量火花高温焊渣飞溅,当飞溅到或接触到木材、棉麻等可燃物上,能阴燃蔓延,造成火灾;当接触到易爆气体时很可能就会引起爆炸。

再次,一般焊割作业点与起火部位不在一个立体层面,火灾发生初期不易被发现。

最后,电焊机的电源线在操作过程中经常拖拽、磨损,容易造成线路损坏,易发生短路引发周围可燃物起火。

## 法律规定

《中华人民共和国消防法》第二十一条规定:因施工等特殊情形需要使用明火作业的,应当按照规定事先办理审批手续,采取相应的消防安全措施;作业人员应当遵守消防安全规定。

进行电焊、气焊等具有火灾危险作业的人员和自动消防系统的操作必须持证上岗并遵守消防安全操作的规定。

《中华人民共和国消防法》第六十三条规定:违

反规定使用明火作业或者在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火的,可处警告或五百元以下罚款;情节严重的,处五日以下拘留。

《中华人民共和国消防法》第六十四条规定:指示或者强令他人违反消防安全规定冒险作业的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处五百元以下罚款;情节较轻的处警告或者五百元以下罚款。

## 防火措施

逐级落实安全责任制。严格施工场所的安全管理,逐级落实安全责任制,人员分工职责明确,加强对进场施工操作人员的审查,在安全措施上严格把好关。

作业人员必须持证上岗。施工单位必须使用经国家正式培训考试合格的动火操作人员,并且焊割的作业项目要与其取得的特殊工种操作证中具备的资格证相符。

营业场所严禁焊接作业。正在营业、使用的人员密集场所,禁止进行电焊、气焊、气割、砂轮切割、油漆等具有火灾危险的施工、维修作业。

禁火区内未采取安全措施、未办理动火手续,不焊接。禁火区内火灾风险等级高,在禁火区内实施焊割作业一般实行(三级)审批制。

雨天、露天作业无可靠安全措施不焊割。雨天容易造成脚下湿滑发生滑倒或坠落,同时雨天人体电阻较小,易触电。

装过易燃、易爆及有害物品的容器,未进行彻底

清洗、未进行可燃浓度检测,不焊割。容器内部可能产生有毒气体和有害气体,未经清洗处理就实施焊接作业,可能导致中毒或者火灾事故。

焊体性质不清、火星飞向不明,不焊割。焊接物体性质不明,易发生不可预见性事故。

作业前必须清理周围可燃物。作业人员在动工前应把周围的可燃物移至安全地点,如无法移动可用不燃材料盖封。

作业时配备灭火器材。进行现场焊接、切割、烘烤或加热等动火作业应配备灭火器材,并应设置动火监护人。

作业结束后彻底清除火种。施工作业结束后要立即清除火种,彻底清理工作现场,并进行一段时间的监护,没有问题再离开现场,做到不留死角。

## 施工现场其他防火措施

严格防火分隔:施工现场的办公、生活区与作业区必须分开设置,保持足够的安全距离。疏散通道、消防车通道必须保持畅通,不得占用、堵塞、封闭,不得堆放杂物。

建筑和生活垃圾必须及时清理,不许随意堆放。易燃易爆危险品的使用管理必须符合防火要求,坚决不允许跑冒滴漏。

施工现场要按规定设置消防水源,并开展随机抽查测试,确保管网压力和流量满足火灾扑救的消防供水要求。